



# 绝代双绝 讲不出再见

□张逸麟

梅西仰天而望，喀山的天空没有雄鹰，只有那道蓝白红的彩虹。

梅西的眼神与四年前并不一样，那张注视着大力神杯的照片广为流传，那时的眼神里充满了羡慕与失落，却也不失希望，那时梅西离大力神杯如此的近，而如今的梅西离大力神杯又如此的远。

离愁，不是最愁，诀别，才是。梅西还会回来吗？4年后的卡塔尔，梅西35岁。

C罗的表情依然坚毅，这是他的秉性，他比梅西乐观，“我们会昂着头离开这里。”

桑托斯说，C罗不会离开国家队，他还有很多的事要做。

然而4年后的卡塔尔，C罗37岁。

过去十年，是梅西和C罗的时代，绝代双骄，一个斗士、一位游侠，一柄屠龙、一把倚天……可惜时代正在改变，当他们带着超凡武功，提着绝世兵刃走进世界杯的赛场，看到的却是战车大炮，机甲铁墙。

曾经的足坛，是大师的时代，贝利之后有普拉蒂尼，普拉蒂尼之后有马拉多纳，马拉多纳之后有齐达内，然后就是梅西和C罗，逆天改命者，方为大师。但是如今的足坛，武功废了，大侠不顶用了，靠的是成建制的精英部队，凶狠有序的高位逼抢，整体划一的高速推进，在这样的球队面前，阿根廷和葡萄牙更像是两位大侠率领的散兵游勇。

桑保利是一位坚定的梅西主义者，“我们尝试了很多战术，围绕着梅西，帮助他创造空间。”确实4场世界杯比赛，桑保利用了4套阵容，4种阵型，就是为了试出一个让梅西发挥到极致的方法，与法国队的比赛，梅西甚至被推到了“伪9号”的位置，但是依然挡不住法兰西军团冲锋的号角。

诚如德尚所说，法国队为梅西打造两套部署，“坎特对他进行贴身盯防，阻止他拿球，这一点我们做得很好。一旦他拿球，而第二名球员就会贴上去。”虽然这并没有完全限制梅西，梅西还是传出了致命的助攻，也通过队友的折射破门，但梅西依然踢得很累。

C罗同样如此，从对阵伊朗开始，对他的贴防就没有停歇过，面对乌拉圭，这样的防守强度更大，比赛的上半场，C罗触球24次，却没有一次在对方禁区内。整场比赛，C罗的6脚射门比乌拉圭全队都多，但是触球49次，传球25次却是场上球员中最少的。

毫无疑问，C罗和梅西依然是足坛最顶尖的高手。姆巴佩为法国队制造第一粒点球时的冲刺时速达到了32.40公里，堪称惊人，但是C罗在与西班牙的比赛中曾在一次高速插上时达到了33.98公里的时速，梅西在与尼日利亚比赛中的盘带次数创了世界杯历史纪录。但这些个人实力在强大的整体面前已经渐渐失去了神奇，再强的球星，也是能被限制的，尤其是当他们并没有什么帮手时。但是像法国逆转时那种两个边路齐飞的战术，像乌拉圭那样十八铜人般的防守，才是如今的主流。

曾经英国的足球理念是“所有的进球都是因为防守方出现失误”，在一定程度上变成了现实，只要认真、全力、组织严密地进行防守，除非是神仙球，否则真的可以零封对

手。一个人改变一场比赛的情况正在减少，就像C罗面对西班牙时能以一己之力扶大厦于将倾，但俄罗斯世界杯上，只此一次。

梅西环顾四周，阿圭罗、伊瓜因、迪玛利亚这些搭档都已老去，帕文、梅萨这些后起之秀不堪重用；C罗同样如此，佩佩、穆蒂尼奥、威廉·卡瓦略也渐渐从他的肩上滑落，接班人却寥寥。即便4年后梅西和C罗依旧在坚持，能越过姆巴佩、博格巴率领的法国，阿扎尔、卢卡库率领的比利时吗？

阿根廷队被淘汰后，阿根廷球迷开始幻想新的主帅，马竞名帅西蒙尼人气颇高，但马拉多纳发自肺腑地表示：“阿根廷现在还配不上‘匪帅’。国家队的改变必须是自下而上的，得先从年轻球员做起。”

梅西和C罗在世界杯上的直接交锋，也许只能存在于球迷们的梦中，既然无法相战，不如携手告别。就像一个“拜”字，手牵着手，让人膜拜，但也到了拜拜的时候了。

世界足坛技战术发展迅猛，可以说进入了工业革命时代，但球迷们不会忘记江湖上最后两位大侠，绝代的双骄，以及他们各自的传说。拜拜，大师的时代，拜拜，梅西与C罗。

## 没有“梅罗” 世界杯还在继续

本报讯 记者 张逸麟 梅西和C罗同一夜亮相，周六晚上称得上世界杯星光最闪耀的一夜。在中国国内，无数球迷期待着两位巨星能够再进一步，会师1/8决赛，上演世纪对决，央视、优酷等传统和在线直播平台的收视数据也是暴涨，阿根廷对阵法国的比赛以单场近2000万的观看人数再创历史新高，与世界杯揭幕战相比增长67%，使得阿里云创下全网直播的流量峰值纪录。白岩松、鹿晗、苗霖、陈一发等名嘴和跨界大咖的倾情解说，也给球迷留下了深刻印象。

然而最终梅西和C罗却在这同一个晚上告别了俄罗斯世界杯，为他们送别的也非常巧合地来自于同一个俱乐部。

去年的诺坎普之夜，大巴黎沦为笑谈，今年欧冠16强战，大巴黎以2:5的总比分惨遭皇马淘汰。然而在俄罗斯世界杯上，巴黎圣日耳曼队也许会成为最大的赢家，姆巴佩星光闪耀，领衔法国队淘汰了巴萨核心梅西，卡瓦尼独中两元，送给了皇马领袖C罗。没有了绝代双骄的世界杯依然精彩，年轻的法兰西军团，钢筋铁骨的乌拉圭斗士，他们还会奉献怎样的精彩表现呢，我们足以期待。

### 谦逊比他的才华更可怕

2006年世界杯小组赛第二场，19岁的梅西上演了世界杯首秀，并且打进了自己的世界杯首球，12年后，19岁的姆巴佩几乎在同一个位置，以同样的方式攻破了梅西所在的阿根廷队球门。而且姆巴佩比当时的梅西更闪耀，不仅独中两元，还制造了一粒点球，是法国队淘汰阿根廷的头号功臣。

姆巴佩的未来已经成为人们讨论的焦点，但这位19岁的小将却异常的冷静，“对阵阿根廷打进2球非常美妙，这不会阻碍我继续前进，我也不是法国队的发言人，我们队里有些球员才是领袖。”姆巴佩说。

这两粒进球也让姆巴佩比肩贝利，成为球王之后第二位淘汰赛单场打进两球的年轻球员，可姆巴佩表示大家必须回归现实，“因为贝利是另一个次元的，姆巴佩说，“在世界杯到处都是顶级球员，我们不能认为自己就是不可战胜的了，因为这是失败和输球的开始。我们会尽全力走得更远。”

### 枪在手，跟我走

卡瓦尼搭着C罗的肩膀，一瘸一拐地向场外走的那一幕让人印象深刻。同为世界一流的中锋，卡瓦尼在这场交锋中拼到受伤下场，却也笑到了最后。

C罗有足够的理由羡慕卡瓦尼，乌拉圭锋霸不仅有一位绝佳的搭档苏亚雷斯，更有一套实力、硬度、斗志俱佳的团队支撑着，在这套防守体系中，卡瓦尼也是倾尽了全力，球场上可以看到长发飘飘的他一直不遗余力地防守，而在进攻中则完成了两次致命的攻击。

“我无法形容这一夜有多美妙，”卡瓦尼赛后热泪盈眶，对他来说，这也很可能是最后一次世界杯之旅了，“我们这群人在一起，与塔瓦雷斯教练一起奋斗了这么多年，是时候去实现我们的目标了。我希望带领球队更进一步。”至于下一场淘汰赛将面对强大的法国队，卡瓦尼表示自己的伤势没有大碍，而且在法甲效力多年，对许多法国球员很熟悉，“我知道他们的风格，我们走着瞧吧。”

